

中湖國小實習教師張思萍

開學前接到生教組長的電話，他請我在這學期開設一個英語劇團，雖然學程三年級時在見習學校有過帶團經驗，但如今要我獨自帶整個劇團，老實說我還真懷疑自己是否真有這種能耐，既然生教組長都開口了，我只好憑著之前在見習學校的帶團經驗，著手進行這項充滿挑戰的工作。

我的劇團只有十個學生，夠迷你吧！第一天上課時，我問他們為何會來參加英語劇團時，他們的答案真是令我深感挫敗！「因為我想選的社團人數都額滿了！」我們只好選這個社團，原來這個劇團在他們心中是下之選！看著他們一副興趣缺缺的模樣，我更加懷疑自己是否能在期末成果展的時候，讓他們自信地站在台上。當天回家的路上，我不禁想起當初在見習學校帶團演戲時，包括我的一群指導伙伴和小朋友們，都因公演的壓力而忽略了學習英語的樂趣，回想起這樣的經驗，我決定改變帶團的理念：我想讓學生在玩戲劇的過程中親近英文，可以想見的是這個目標不容易達成，而在自己獨當一面的過程中，勢必將會遇到許多挑戰。

如何讓學生對這個劇團產生向心力是我第一個要思考的問題，我的做法是：讓學生參與每一項影響劇團演出的決定或活動，包括劇本的編排、道具的設計、選角及配樂的挑選。雖然只有十名學生，也因為只有十名學生，所以每項決議的討論過程學生都有充份的發揮空間，有時候他們的創意巧思還真的會讓我自嘆不如，而在討論的過程中，學生逐漸感受到自己是『被需要』的，也會開始認同自己所在的這個劇團。

在帶劇團的過程中，我倒慶幸自己當初下定決心把公演的壓力拋在一邊，盡情地跟學生「玩」在一起。我不要求學生背台詞，只跟他們一起看劇本，唸了一次又一次，到最後學生自己很興奮跑過來跟我說：『老師，我很厲害喔！現在不用看台詞就會演囉！』最讓我感動的是Eva和Rose，先前無論我怎麼好言相勸，她們都是不肯開口練習，要不然就是聲如蚊蚋，而今她們都能扮演好自己的角色，這真是我始料未及的，現在的我不求他們在公演當天有百分之百完美的演出，只要這些孩子覺得他們玩得很快樂，覺得站在台上演英語戲劇是很了不起的，我就很欣慰了！

中湖國小實習教師林佳春

在未正式與我實習班級的孩子見面時，我和學程的同學們，都有一個體認，對待孩子一定要先兇後慈，要先讓孩子對你有些畏懼，再慢慢施與他們恩惠，如此孩子們才會乖乖聽話，你才能治得住他們，這也才符合所謂的「人性」！大多數的人總是對於一個時時給予關懷與包容、總在身旁支持你的人，不屑一顧，很容易忽視那個人，常常把那個人的付出當做是應該的、理所當然的，所以可以在那個人面前恣意地任性，直到有一天受傷了，才會發現那個人的存在，了解那個人的好，並從中求得慰藉，不過一旦他康復了，他又會像得了失意症般地重蹈覆轍，再次毫不倦懶地往外飛，忽視那個人的存在；相反地，對於一個總是漠不關心、毫不留情批判你的人，卻會認為他說的才是真正實話，並且會不自覺地想盡辦法去取得那個人的認同或喜愛，因此也藉此來認同、肯定自己。同樣的觀點套用在老師與學生身上，學生對於一個總是板著面孔、常常發脾氣的老師，會心生畏懼，覺得老師很兇，但是並不會覺得老師很討厭，但如果老師偶爾對他們施與小小的恩惠，小小的關懷，學生們就會覺得這位老師對他們好好喔！對這位老師會會從心裡的崇拜……很妙的邏輯！但小孩子是沒有能力去分辨是非的，或許直到長大了、才會有所感觸，或許永遠都不會領悟這件事。於是我下定決心，要以這樣的永一人性「觀點去對待孩子，心裡雖然掙扎，但更怕孩子不聽我的話、管不住，所以我不斷地提醒自己與實習班級的孩子見面時，一定要很嚴肅，不能輕易地露出笑臉。

但當我正式與我們班的孩子面對面時，我的武裝一下子就被瓦解了，看到他們天真的臉龐，滿心歡喜地歡迎著一位即將加入他們生活的陌生人，我的嘴角不自覺地往上揚了起來，那一刻，我想完了！但想想又覺得好笑，為什麼要對一群還沒犯錯、還沒惹你生氣的孩子兇呢？有什麼理由呢？難道就只是為了防範他們惹你生氣？還是只為了防止他們爬到你的頭上來？只為了日後比較好控制他們呢？……我想這並不是一種正面的態度，雖然它是如此的切合人性！但我還是滿頑固地企圖打破這樣的定律，因此我依然以我的方式和孩子們一同相處！

可是日子過了不久，我就發現，先前所認定的負面人性觀點慢慢地浮現了。我發現我的包容與一再地積極、正面的鼓勵與教誨，似乎漸漸地被一些孩子給糟蹋了，他們開始向我任性、耍脾氣……每當班上只有我在時，孩子們就特別愛說話，你一句我一句，說話用語也越來越不禮貌，不但影響到我課程的進行，也嚴重打擊我對於教學的理念，那一段日子我好沮喪！每天在腦海裡想著為什麼？為什麼是這樣？每天反問自己該怎麼辦？那還是對他們很兇好了！可是當我很兇的罵著他們時，我發現有好多雙無辜的眼神正注視著我，和他們眼神交會的那一刻，我很心虛……連忙將目光轉向別處，我心虛的是明明就只是兩、三個孩子惹我生氣，為什麼要將不滿發洩在全班身上呢？明明是我自己的能力不夠，沒有在他們觸碰到我的忍耐極限前，就技巧性地阻止他們，此刻卻反過來責罵他們……當時我真的手足無措，不知道該如何是好，我也不知道該怎麼罵他們，只是要他們一直站著，直到我編造出一點錯在他們的可笑理由……那一段日子，我的心情一直很沉重，覺得自己很糟糕，尤其在我站上講台的那一刻，心情會特別浮燥、臉上完全沒有笑容，故意忽視孩子們的眼神，不理

東湖國小實習教師許淑娟

會他們的需求。直到我在學校的輔導老師——洪淑慧老師點醒了我，她說：「對孩子並不是一定要兇，而是要『有原則』！」要讓孩子知道你是很有原則的，決定的事會隨便更改，千萬不能因為孩子向你撒嬌或耍脾氣，就改變初衷，順著孩子們的意思，如此孩子才不會一再地向你討價還價，才不會不斷地試探老師的底限，孩子要在老師所設定的原則下，快樂的生活。否則一味的對孩子兇、或對孩子百般包容，孩子還是不知道該如何和老師相處，該怎麼走才不會誤觸老師的地雷。聽了老師這一番話後，我的心就像從黑暗、窄小的細縫中，跳出遼闊的大海一般，快活多了！現在的我，雖然還摸索著如何適切的「有原則」，但是我覺得很快樂，因為我可以很放心的釋放出，我對孩子們的關懷！說了這些的幫助！

剛進入實習學校，對於學校的樸實有著深刻的印象。後來才知道因為學校在創校前，曾經是茉莉花園，也曾經是翁鬱的竹林，因此，雖地處繁榮的交通要道上，卻仍保留了蟲鳴鳥叫、花草芬芳的鄉野風光與自然美景。

從剛開始知道要教小二的學生，真是興奮又害怕。興奮的是要和小孩子一同生活、一同成長是一件很愉快的事；害怕的是在教學的部分，從一個已脫離小學低年級生活甚遠的我，對於他們所學知識乍看之下似乎很容易，但是要教會他們這些知識就顯得具有挑戰性，要知道如何利用他們的理解力，再從他們具備的先備能力切入。

和我朝夕相處的輔導老師，具有相當年資的教學經驗，尤其是國語文領域的教學教法。在她的身上不只學到如何教學，更感受到資深老師對於新手老師經驗傳承的那一份使命。

在實習之前，總認為老師的工作就是負責教學生知識，不然就是教導學生培養良好的生活習慣。但真正從試教到代課的教學經驗中，深深了解到老師這個工作就是要不斷要用到嘴巴這個工具，一天工作八小時可能有五小時都在不停地講，不可能你今天心情不好而可以不要講話，即使是今天身體不適也不可將你的喜怒哀樂表現在臉上，別忘了！小朋友的心是非常敏感的喔。實習的日子也即將邁入後半的階段，在實際從事教學的工作中，深深對於教育的工作更是樂在其中，不管實際的就業市場是多競爭激烈，但對於實習期間所面對的工作會特別的感到新鮮，因為這對於我來說，與之前的工作是完全截然不同的領域，更重要的是，期許自己能將在淡江課程所學的專業知識真正有發揮的空间。

A cartoon illustration of a brown frog with large, expressive pink ears. The frog is facing forward with its mouth slightly open, showing a small tongue. It has dark brown spots on its back and a light brown belly.

東園國小實習教師陳秋璇

轉眼間，實習日子已過了二分之一，由之前戰兢兢到現在的適得其所，可說是雨過天晴、撥雲見日。但是，享受甘美的日子，得先經過一些事情衝擊，那樣才能轉變、成長。下面舉例說明：



可否倒掉？」我回答說：「不！不可以浪費食物！」當時我吃了幾口後，發現肉太硬了，牙齒咬不太動，我隨性的將肉丟了！沒想到這小小的舉動，卻造成學生的不滿，他們看見了便說，『老師您怎可以說一套做一套？』事後，我為了這檔事，還撥出時間解釋，才化解了師生衝突。

總上所述，實習情景因人而異，但唯一相同的是，順利當上老師，希望大夥能盡己之力，保持最佳狀況，共同為未來打拼吧！

2 與學生相處，讚賞式的讚美，優於評價式的讚美。不用個人式的讚美，例如：你的琴彈得真棒，而要描述特定行為的表現，例如：聽起來真令人愉快！再者，具體告訴學生自己的想法，讓學生了解老師的用意，因為學生通常只相信自己眼睛所見的事。

記得有一次，學生詢問我『老師這肉的味道很怪，可否倒掉？』我回答說：『不！不可以浪費食物！』當我吃了幾口後，發現肉太硬了，牙齒咬不太動，我隨性的將肉丟了！沒想到這小小的舉動，卻造成學生的不滿，他們看見了便說，『老師您怎可以說一套做一套？』事後，我為了這檔事，還撥出時間解釋，才化解了師生衝突。

總上所述，實習情景因人而異，但唯一相同目標是『順利當上老師』，希望大夥能盡己之力，保持最佳狀況，共同為未來打拼吧！

別再默默耕耘。就行政實習而言，若要做事，我都會攤在陽光下做。這不是要炫耀自己多認真，而是將工作在適當的環境完成，也讓別人知道我有在做事。千萬不要將工作帶回家完成，這樣沒人知道你一直在付出。既然選擇完成此事，何不讓別人看見你的付出呢？

五、小相處大學問 在實習輔導老師眼中，我是實習學生，在學生眼中，我是實習老師。兼顧兩種身分最重要的是得『要懂如何相處』。

1與實習輔導老師相處，得尊重老師，做事前先請示老師，而非先做再告知。

三、重禮貌無論是上對下，或是下對上，有禮貌的少吃虧。在校園裡，不只是你在觀察別人，別人同樣也在打你的分數。因此想要維持好的人際關係禮貌是不能缺少元素。注意施行禮貌要確實，不分上下，工友、警衛、甚至是學生，都是

聲音不停提醒自己），不要和學生太親近，那麼會管不住學生。因此即使下課，也甚少與學生對話。是萬萬想不到，此方法用於本班，卻不受用，反天阻礙了師生互動。經過實習輔導老師提醒，才了解『學生希望我多點微笑』，老師更進一步說明，希望我『多接近學生，壞人她來當，好人我來做』。現在，依循著此原則，師生感情越來越濃厚，自己也輕鬆了許多。

二、平衡與失衡—再的失衡就會找到平衡點，這就是幾個月來最大的收穫。有些事情，非自己業務，但是卻落入自己的肩膀上，那你就得選擇『接受』或『拒絕』。無論你做任何的決定，都得顧慮到旁人的感受，儘量讓事情能圓滿結束，那才對自己好。

東園國小實習教師 陳秋婉



2 **準備履歷表**：作自己的份履歷，履歷中有我的自傳、簡歷，還有實習中的一些作品及活動記錄，當你拿這份履歷給評審時，就可以吸引評審目光。有履歷表，就可針對你的過去經驗找話題，亦可拉近距離；沒有履歷表，口試時可能出現一些艱難的問題，也會無形中提高應試者心理壓力。

3 **自我介紹**：這是必備的，同樣也是寫出重點，秀出成功經驗是讓評審知道的。

4 **對應徵學校的基本瞭解**：如學校特色，當被問到：『為何來本學校任教』，才能自然應答。

5 **其他相關問題**：專業科目的看法、對行政或導師及班級經營的看法、如何成為好老師等等熱門問題。

四、檔案：簡單即可，有些學校甚至不看檔案，但還是要準備。
總結，看似繁雜的準備功夫，唯有一步一腳印，堅持信念，那麼才能漸漸邁向成功之路。

卷之三

這樣磨練可以讓我們練習臨場的感覺，對教甄有很大的幫助。
3 萬用教具：可先準備及蒐集，例：分組競賽板及獎勵卡。
4 蒐集教具：包括各版本教科書及輔助工具
5 服裝：端莊即可，不需華麗。

到二十分鐘的時間，如何在短短的時間內把一話多題達到很重要的，你可以針對你比較熟悉的部分做二十分鐘的活動設計，這較有幫助。

筆記

一、**專業科目：**國文、數學、教育綜合科目。國文首重語音學及國學常識、作文，甚至考過墳充題。數學科，北台灣只有桃園地區會考，其餘地區則視各縣市規定。教育綜合科目則是必讀科目，是得分的科目，需準備申論題。

二、**教案撰寫：**各學校注重在地文化，及學校本位課程。例：台東區，就曾出現以某一主題設計課程，因此了解學校周圍環境及景觀特別重要。若能在教案中結合地方特色，必能擄獲評審的心。

三、**試教：**

1 熟悉教材：把每課教材準備二十分鐘，因為在複試時通常有十五到二十分鐘的時間，即可在短短的時間內把一課完整呈現，這是

訪問本校代課老師得知，成功不是挺困難，難的是自己能否克服心中的魔鬼。若你已做好萬全準備，歡迎你來閱讀此篇文章。以下分成四大類：筆試、口試、試教、檔案。

教育新聞

【記者劉淑婷台北報導】創造力的培養在學校外是一個重要性的指標，家庭教育也不可忽視。中山國中校長曾美蕙建議，學校辦活動時一定要拉進家長的力量，讓家長有參與感，而黃專綱老師也建議，家長應該適時放開心胸，用生活教育培養學生創造力。

中山國中昨天舉辦一場創造力成果展，不少關心的家長也一同參與孩子的課堂活動，形成一副親師生和樂融融的畫面，曾美蕙說，學校在接下這項創意教學的工程時也曾擔心，家長會有「不好好唸書」的質疑，但她強調這樣的觀念是需要溝通與化解的。她說，不光是這項創意實驗教學的系列活動，學校在辦任何活動時，都會向家長發出一份邀請函，讓長了解學校的教學及孩子的在校表現，讓家長參與活動的帶動，了解後就不會有誤解。

負責綜合領域教學的老師黃專綱也說，她推行的創意教學中，鼓勵學生用創意為自己設計一件衣服，並自信地在伸展台上自我介紹，一年下來也遇過不少家長共同參與，親子間共同討論，為活動加分不少。她不諱言，也聽過家長反對或質疑的聲音，提出學校不好好教書，搞一些花花綠綠的課，對於這些不同的意見，她也只能跟家長溝通，並保證在不耽誤學生課業下進行。

專綱老師也強調，創造力對學生的重要性不言而喻，就如九年一貫的精神，強調的是給孩子多元的能力，老師在教育理念上改革，家長也不能落後，她建議家長能適時放開心胸，並鼓勵孩子進行創造力的表現，當然，多看課外讀物是她認為最重要的一環。

Four detailed botanical illustrations of pink flowers with dark centers, arranged vertically. The flowers have five petals and a prominent dark center. The first flower is at the top, followed by two smaller ones in the middle, and a larger one at the bottom.

【記者劉淑婷台北報導】「5、4、3、2、1」在倒數聲中，一個由底片暗盒所設計的火箭，在眾人的期待下，發射成功。探究火箭發射的原理，中山國中老師郭怡立透露，只要一個有軟木塞的盒子加入蘇打片和水，瓶蓋就可以飛到4公尺之外，並且是讓學生瞭解二氧化碳與反作用力最好的教學模組。

郭怡立表示，這項教學模組雖然以自然與生活領域為中心，但也融入數學與英語課程的領域，只要設計一個簡單的實驗課程，就能讓學生在快樂的學習過程中，學習各領域知識。目前這項實驗課程已成為中山國中學生課餘時間最喜歡的遊戲之一，讓實施創意教學實驗計畫的老師相當開心。

昨天「自然與生活科技」課堂中，郭怡立安排學生分二隊進行比賽，看看各式各樣底片暗盒所製成的火箭有什麼樣的差異。在第二回合比賽中，一〇一忠狗隊和小獵犬隊雙雙發射失敗，一動也不動的火箭，讓二隊隊員懊惱不已，重新檢視發射失敗原因，雙方都發現水、蘇打片以及火箭本身的重量都是影響火箭成功發射與否的變因。

在第2回合中，雙方再各選出一個火箭，增加水的比例及蘇打片的藥量，果然熊熊冒出二氧化碳，將底片蓋子撞擊到4公尺之外的空地，並換來一陣如雷的掌聲。

分析發射成敗的原因，二隊的小隊員表示，火箭本身的重量是重要的影響因素，但度角的拋物線軌道設計，也是讓火箭射得又高又遠的原因，當然水和蘇打片的比例不可太少，有心細的學生更觀察到，瓶蓋的緊鬆也是一個很大的致勝關鍵。

雖然昨天二隊的火箭升空大賽，戰成1：1平手，但老師強調，學生的收穫絕不是捧著課本就可以學習得到的，透過遊戲在自然情境中，，讓學生明瞭二氧化碳的產生原因及其反作用力的運用，也可以培養英語與數學能力，學習到最常用、最實用課本知識。